

协同发展一大战略 京津冀环保频出招

三地“拉手” 生态治理“加速跑”

本报记者 罗兰

随着北京冬奥成功，京津冀生态环境发展越引起世界关注。日前，国家发改委公布，将实施京津冀三地生态环境优化战略，推动印发《京津冀协同发展生态环境保护规划》。发改委指出，要深入开

展环境污染第三方治理试点，引导社会力量投入环境污染治理，及时总结可复制、可推广的模式经验。大力推行清洁生产，发布重点行业清洁生产评价指标体系，修订《清洁生产审核暂行办法》。

补上“最短的短板”

与长三角和珠三角相比，京津冀地区生态环境承载力最为脆弱，资源环境问题已经成为制约京津冀协同发展“最短的短板”。京津冀协同发展是一个大战略，该地区经济发展必须环保先行。

“京津冀协同发展大战略有其丰富而深刻的内涵，但具体来看，生态环境问题的严峻性极为突出，而且到了难以承受和不可持续的程度，加强生态环境保护和治理刻不容缓。”河北省社会科学院副院长彭建强研究员表示。

接受其他国家的经验教训，如今国家在京津冀发展中首打环保牌有深刻用意。“我们不走西方国家先发展经济后治理污染的老路，而要走新型工业化道路，实现可持续发展，就必须先治理污染，恢复青山绿水的生态环境。北京冬奥会召开更加加强了该地区环境治理的迫切性。”国家信息中心经济预测部宏观经济研究室主任牛犁对本报记者说。

兑现承诺有益民生

为兑现承诺，还给百姓一片蓝天青山绿水，京津冀三地早已开始联合治理生态环境。大气治理方面，三地联合防治。今年北京市在污染物减排方面锁定了重型柴油车、电煤、散煤、污染企业等重点方面，并采取多种措施强化污染治理和减排；天津市自今年5月1日起，烟尘排污费征收标准和一般性粉尘排污费提高了10倍；河北向重工业开刀，大幅压减钢铁、水泥、平板玻璃生产。

根据《京津冀大气污染防治行动计划》，到2017年底，北京市要调整退出高污染企业1200家，天津市钢铁、水泥产能控制在2000万吨和500万吨，河北省钢铁产能压缩淘汰6000万吨以上。

绿化方面，3年前，北京启动了有史以来最大规模的平原百万亩造林工程，河北去年启动了“绿色河北攻坚行动”，全年植树造林500万亩，今年将再造林420万亩。

水治理方面，根据今年4月出台的“水十条”，京津冀地区要在2016年年底完成地下水禁采区、限采区和地面沉降控制区范围划定工作。

经过多年努力，如今，京津冀及周边地区空气质量明显好转，重污染天气有较大幅度减少。今年1—4月份，京津冀及周边地区地级以上城市PM2.5平均浓度同比下降20%。

联防联控完善机制

京津冀唇齿相依，但产业布局、地理环境及经济发展等方面存有差异。彭建强说，三省市地理相连，共处同一个生态单元，在生态环境问题上，任何一方都不可能独善其身，而必须是“同呼吸、共命运”，采取统一行动，实行联防联控。

“长期以来，京津冀各自为政的社会经济发展模式，使京津冀内部在资源利用、产业配置、城镇体系规划等方面没有形成较好的区域合作和地域分工格局，缺乏跨行政区的统一规划，不重视自然生态系统建设，也不重视环保产业的转移升级，并且京津冀区域内行政协调难度较大。”北京大学环境科学与工程学院研究生导师徐建华认为。

为此，国家提出要以联防联控的方式控制污染。徐建华说，制定环保一体化标准联防联控，不仅是京津冀协同发展的政治任务，也是产业转移升级的要求。

专家指出，三地联防联控，完全靠自觉很难达成共识，必须建立一种有效机制来制约。中科院科技政策与管理科学研究所所长王毅认为，若要落实联防联控机制，需研究建立京津冀区域环境保护管理机构，统筹协调跨区域的大气污染联防联控和流域污染综合治理的相关事宜。

有关专家建议，京津冀三地应建立生态环保联盟机制；构建资源共享平台，提升资源节约集约利用效率；做好生态空间规划，全面加强生态治理与环境保护。

声音

“一带一路”为台商创造新商机

“一带一路”和自贸区建设将带来巨大商机，台湾若能参与，两岸互惠互利的优势将更加明显。“一带一路”还能使闽台两地共同将经济触角延伸到其他地区，进一步打开欧美市场，融合全球新兴市场，创造新的商机。

——福建省贸促会会长、福建国际商会会长张秋说。

房产税两年内落地不大可能

从长期的影响看来，房地产肯定会落地，它也会改变过去十几年里中国将房地产作为一个主要投资品的惯例。从短期来看，影响反而不大，因为目前房产税只是调整一些既有的税种，并且从立法到实施还需要较长的一段时间。从目前楼市的变化情况来看，各地政府对于房产税落地的节奏也会有所把握，两年内房产税落地的可能性是非常小的。

——中原地产首席分析师张大伟说。

黄金走势或将大幅下跌

未来相当长的一段时间内，黄金的走势都会非常弱，甚至是继续大幅下跌。其实主要还是因为黄金本身作为避险资产的属性并不存在，而是随着美元不断的加息之后，它出现了一个反向的支持。对于黄金来说，它定价的核心是在期货市场，并不是黄金的现货市场，所以长期以来，不论是美联储、俄罗斯央行各自都在拼命地购买黄金现货，但是始终黄金的价格就是下跌。

——东方汇金期货金融产品事业部总经理柳瑾说。
(程康俐 俊岭辑)



转方式商机共享 空间大资源互补

农业合作“一带一路”是桥梁

本报记者 王俊岭

经济新常态下，针对农业发展面临的农产品价格“见顶”、生产成本升高、资源环境“硬约束”加剧等诸多问题，国务院日前印发了《关于加快转变农业发展方式的意见》。专家指出，随着“一带一路”战略的逐步深化，中国与沿线国家在耕地、水利、育种、机械、交通、市场等诸多农业领域的合作空间日益显现，这不仅将有助于中国自身农业发展方式的升级，也有利于沿线国家潜力的释放，共享农业商机。

【苦练“内功”端稳饭碗】

“仓廩实而知礼节，衣食足而知荣辱。”早在2000多年前的春秋时期，先人们就已深刻认识到了农业对于一国经济社会发展乃至文明进步的重要性。截至去年，我国粮食总产量已达到1.21万亿斤，实现了历史性的“十一连增”。那么，如何才能将来之不易的饭碗端稳、端好呢？

《意见》指出，要着力转变农业经营方式、生产方式、资源利用方式和管理方式，推动农业发展由数量增长为主向数量质量效益并重转变，由主要依靠物质要素投入向依靠科技创新和提高劳动者素质转变，由依赖资源消耗的粗放经营向可持续发展转变，最终走一条产出高效、产品安全、资源节约、环境友好的现代农业发展道路。

在修炼“内功”的具体做法上，《意见》则从耕地保护、新型农业经营主体、农产品加工、循环农业、节水农业、化肥和农药、农业废弃物资源化利用、种业体制改革、农业生产机械化、国际产能合作等20多个方面给出了详细的规划和专业指导。中国社科院农村发展研究所副所长杜志雄告诉本报记者，《意见》的出台是对近年

来农业发展转方式措施的一个综合，并为今后的农业发展提供了参考路径。“过去，我们农业发展更多是靠水、土地、化肥等资源的过量投入，这种模式已经日益受到资源禀赋的约束，是不可持续的。所以我们要重新回归生态的农业生产方式。”杜志雄说。

【力促盘活沿线资源】

尽管农业地域性较强，但这并不意味着只能关门发展。《意见》特别提到，要拓展与“一带一路”沿线国家和重点区域的农业合作，带动农业装备、生产资料等优势产能对外合作。

“从农产品供给看，我国总量平衡，但结构性短缺。例如，我国小麦总产量较多但优质小麦却不足，而中亚、东欧等‘一带一路’沿线地区则有着较强的产能，加大相关进口则有利于减少我国对北美、澳洲产品的依赖，实现农产品进口的分散化和多元化。”杜志雄表示。

杜志雄进一步分析指出，我国转变农业发展方式，就是要从高投入向低投入转变，让一些不适合的土地退耕还林、退耕还草，减少透支型农业的比重，“一带一路”国家丰富的农业产能恰好可以弥补这一进程衍生

的产品缺口，为相关区域实现生态修复及土地改良赢得时间和空间。

根据已经签署的相关协议，中国将与“一带一路”沿线国家在生物育种、动物保护、农用机械、农产品生产加工、海水养殖、海洋生物制药等诸多领域展开深度合作。据中信证券测算，中国与相关国家仅仅在种植业、养殖业两个方面的合作，就将迎来高达7500亿元的市场空间。

【互惠共赢才是根本】

前途光明并不等于道路平坦。近年来，有关中国“资源掠夺论”、“中国抢粮论”的噪音屡屡出现。对此，业内人士强调，由于目前中国农业“走出去”主要是以合法租赁土地的形式为主，故而并不存在“掠夺”、“威胁”的问题。

“经过多年的发展，中国在种植、农业、农业装备、水利建设等很多领域都有着较高的水平和丰富的经验，而这些又恰恰为很多沿线国家所需要。与此同时，引进中国的技术和装备还可以帮助沿线国家开发利用闲置的农地。可以说，加强‘一带一路’沿线农业合作将会让中国和沿线国家共同受益，进而形成一个多赢的格局。”杜志雄表示。

相关人士建议，未来中国农业的发展却并不能简单地停留在海外“种地”这个层面上，而是要鼓励企业向加工、物流、仓储、码头等资本和技术密集型行业，以及种子、研发等科技含量较高的关键领域拓展，培育一批具有一定国际竞争力的农业企业以及知名的农业品牌。

市场观察

连云港·梭子蟹批量上市



自8月1日12时起，黄海和东海海域桁杆拖虾、筍壳类和刺网渔船休渔结束。江苏省连云港市首批驶往黄海渔场开捕的渔船近日陆续返回渔港，满载而归，当地渔业码头每天有40多万公斤梭子蟹捕获上岸。渔民们将鲜活梭子蟹分拣装筐，除满足本地市场供应外，大部分销往北京、上海、广州等地。

图为在连云港市赣榆海头海港产品交易市场，展现捕获的鲜活梭子蟹。 图为在连云港市赣榆海头海港产品交易市场，展现捕获的鲜活梭子蟹。 司伟摄（人民图片）

人民币国际化在非洲提速

本报约翰内斯堡8月6日电（记者倪涛）数据显示，人民币在南非作为支付货币的使用量在过去两年里增长了191%。6月，南非与中国大陆和香港之间的直接支付大约1/3采用了人民币为支付货币。此外，肯尼亚国家银行7月在内罗毕亚雅购物中心启动了该行首家开设人民币业务的分行。同月，中国人民银行指定中国银行约翰内斯堡分行成为非洲首家人民币清算行，这标志着人民币国际化进程在非洲的“基础设施”正在完善。

肯尼亚国家银行首席执行官穆尼尔·艾哈迈德称，人民币是目前最稳定的货币之一，不少非洲国家已认购人民币债券作为外汇储备。据了解，全球24个公开宣布持有人民币的国家中，非洲已有6个。



合肥：创客在创业园里追梦

8月7日，安徽合肥市常青街道“创客·梦空间”社会创业园举办创客意见征集主题沙龙。图为一名指导老师在创客沙龙上向创客们讲解空压机的使用。新华社记者 刘军喜摄

青岛举办海上港口合作对话会

本报北京8月7日电（记者潘旭涛）青岛市政府7日在北京举办“丝路对话”海上港口合作对话会。柬埔寨、巴基斯坦、斯里兰卡、沙特、英国、马来西亚等驻华大使馆官员参加会议。

青岛市政府副秘书长张军表示，希望通过对话会，共商海上港口合作，深化青岛与各国在贸易、投资、工程建设等领域的经贸交流与合作。同时，也希望各国企业进一步了解青岛、参与青岛的建设发展。

据悉，青岛致力于建设“一带一路”综合枢纽城市，力争到2020年，与沿线国家贸易规模达到500亿美元，向沿线国家投资累计达到100亿美元。



新疆巴里坤牧民收草忙

目前，新疆哈密巴里坤哈萨克自治县草场牧草进入收割期，当地牧民机械人力并用进行收割，为牲畜越冬做准备。图为牧民在给收割的草料打捆。 普拉提摄（新华社发）

资讯速递

资讯速递